



成立人大代表调解站。



现场制发司法建议。

构建诉源治理“四维五治”新模式

呼和浩特市新城区人民法院探索纠纷多元化解最优解

本报记者●刘琪 通讯员●齐翰文

诉源治理是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容,也是人民法院践行能动司法理念、参与社会治理的有效路径。

为了最大限度满足群众需求,切实将矛盾纠纷化解在基层,近年来,呼和浩特市新城区人民法院积极参与社会治理创新,该院党组协助新城区委不断完善顶层设计,助力形成“党委领导、政府负责、部门联动、社会协同、司法保障、科技支撑”的诉源治理工作格局,为在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家贡献法院力量。

“根据新城区实际情况,我们逐步形成了诉源治理‘四维五治’模式,通过建立健全基层社会矛盾纠纷‘初始源头、前端源头、讼争源头、审理源头’的四维分层过滤体系,努力实现基层社会治理的‘政治、自治、德治、法治、智治’五治效果,让诉源治理工作开展有方向、有目标、有实效。”新城区法院副院长呼和满都夫说。



物业纠纷诉前调解现场。

诉前调解进社区

“家门口”解决群众烦心事

“本以为得跑好几趟法院,没想到在家门口就解决了,调解结果我非常满意。”家住呼和浩特市新城区呼伦路某小区的王女士开心地说。

2023年,新城区人民法院接到一起物业纠纷系列案,小区内1000多户业主因不满物业服务和收费标准,与物业公司产生了纠纷,诉至法院。为妥善化解纠纷,该院副院长王建鹏带领在职法官、退休老法官调解员、“政协委员调解室”调解员们深入社区,会同街道工作人员一起开展调解工作。

2023年10月24日傍晚,新城区呼伦路区域服务中心某小区的民主议事厅里,气氛热烈。居民代表正在和法官们确认调解协议履行的后续事宜,并对调解方案连连认可。最终,业主与物业公司就争议问题现场达成一致意见,物业纠纷系列案被成功化解在诉前,化解在群众家门口。

“没想到,法院来社区调解后,原先的纠纷化解后,业主们纷纷按照调解协议主动交纳了物业费。”呼和浩特市新城区呼伦路区域服务中心铁路小区社区负责人说道。同时,新进驻该小区所在街道的物业公司也表示,其收费标准将参照法院的调解结果执行。

该起系列纠纷的成功调解,不仅有效保障了业主与物业公司双方的合法权

益,还实现了规范物业行业的长远效果,为物业纠纷化解提供了群众广泛认可的“新城”方案。

“诉前调解不仅要解决个案,更要形成示范效应,提升相关行业、机构的服务水平,让纠纷不再产生,这才是我们构建诉源治理‘四维五治’工作模式、下大力气推动多元解纷的终级目标。”王建鹏说。

据了解,近三年来,新城区法院通过诉前调处累计化解矛盾纠纷16104件,民事案件平均审理天数较三年前减少25.4天,在有效节约审判资源的同时,切实减少了当事人的诉讼成本,减轻了群众的诉累。调查问卷显示,群众对新城区法院工作的满意度超过了90%。

线上指导+线下调解”

金融纠纷化解提速增效

“此次依托新法‘枫’景e平台,我相信银行与法院的合作会更加高效,更多的金融纠纷将会在诉前得到有效化解。”2023年12月8日,在新城区法院诉源治理驻兴业银行工作站授牌仪式暨新法“枫”景e平台启动仪式上,兴业银行呼和浩特分行党委委员、行长助理魏华说道。

工作站成立当天,法官便通过线上方式指导了一起金融纠纷,短短1小时内,当事人与银行就对还款事宜达成了致意见。

为加强重点行业领域矛盾纠纷化解

力度,新城区法院先后在工商银行、兴业银行成立了诉源治理工作站,并正式上线新法“枫”景e平台,推动“线上法官指导+线下调解员调解”的工作模式发挥效能,让人民群众足不出户即可获得高效、便捷的解纷服务。

同时,新城区法院持续拓展“法院+N”模式“朋友圈”,成立“老法官调解室”,3个月内成功化解纠纷近1400件;成立“人大代表调解站”“政协委员调解室”,诉前调解成功案件1500余件,切实汇聚起多方解纷合力。

“作为人大代表参与调解工作,既能了解社情民意,也能与法院共同为群众调解纠纷。”新城区人大代表、内蒙古百宁律师事务所党支部书记郭宇微笑着,不久前,他成功调解了一起涉企借款合同纠纷案件。

前端发力的同时,新城区法院立足审判职能,充分发挥法院裁判的示范引领作用,在某房屋租赁合同纠纷系列案中,承办法官对部分案件先行宣判,并以判决为“示范”,对其余已经进入审判程序的案件进行诉中调解,实现了部分当事人主动撤诉的良好效果。其余尚未起诉的业主也表示,法院的判决结果很合理,用判决作为依据可以自行协商解决。

延伸司法职能

“小”建议助推“大”治理

“根据今年受理案件的情况,我们

总结了不动产登记工作中存在的问题,这份司法建议发放给你们。”2023年11月8日,新城区法院行政(综合)审判庭向呼和浩特市自然资源局就积极主动履职、严格规范履行告知程序、避免出现机械履行为三个方面发出司法建议,助力不动产登记部门工作更加规范。

以司法建议促诉源治理走深走实,也是新城区法院防矛盾于未发的有效路径。2023年,新城区法院将审判工作中发现的普遍性、趋势性问题归纳总结,发出司法建议19件,收到回复15件,切实推动了政府主管部门、行业机构提升管理决策水平和风险化解能力,做实“抓前端、治未病”。与此同时,新城区法院还开展庭审观摩活动26场次,深入企业、社区等场所进行普法宣传42次,覆盖群众1万余人次,有效将司法审判资源转化为法治宣传鲜活教材。

“让人民群众能够在家门口通过调解化解纠纷,不再走入繁琐的诉讼程序,降低老百姓的诉讼成本,既是法院诉源治理的工作内容,也是做好新时代基层治理工作的应有之义。”新城区法院党组书记、院长赵俊平如是说。

下一步,新城区法院将持续延伸司法服务触角,站稳人民立场,厚植“如我在诉”的人民情怀,为群众提供多元便捷的解纷方式,护航辖区群众安居乐业。